

《与神同行》 成功的时间（2）

成功和善用时间，这两者是不可分割的，它们是相辅相成的事。也许有些人以为，以我的条件和能力，我必定能够成功，但是他却不懂得怎样去安排和善用时间，结果必然是失败无疑。不管我们希望在人生的哪一个范畴中获得成功，我们都要尊重时间，知道怎样管理时间，善用时间，这是很重要的事。

到底成功是什么呢？这当然不是指世俗所说的成功，而是在神眼中所看为的成功，到底“成功”的定义是什么呢？所谓成功，就是不断活出神要我们活出的生命，和不断成就神为我们而设生命的目标。我再重复一遍，成功就是不断活出神要我们活出的生命，以及不断成就神为我们而设生命的目标。神对每一个生命都有计划，神从来不作无意义的事，祂把生命赐了给人，祂对人就有计划，有期望和要求，祂希望人能够依从祂的计划而活，成就祂所希望他们所成就的工作。

在神看来，世界上没有一个人是不重要的，因为神对每一个人都有计划，都有祂的心意，神渴望我们成为祂心目中所计划的那样的人，以及去完成神为我们而定的目标。神所为人而设的目标是最美好的，神所给人的一切都是最美好的，而神渴望人成功，这样不但人可以获得极大的福气，并且神也得着莫大的荣耀。神喜悦看见祂的儿女们成功，在祂面前获得祂的称赞，欣赏和喜悦。

有了这些概念之后，我们再来认识几件重要的事。首先，我们如果要成功，如果要完成神所呼召我们做的事，我们就得学会尊重时间。所有成功的人，都有很强的时间观念，他们对时间都是很敏感的。他们对自己所拥有的时间，他们每天的行程，生活的方式和内容，要增添什么和减少些什么，都很留意和关注，绝对不马虎。

浪费时间是有罪，我再说，浪费时间，虚度光阴是有罪。人生是无常的，生命不是由我们自己掌握和控制的。还记得主耶稣所说的，那个无知的财主吗？这个人努力的赚钱，赚了很多，但却只为自己打算设想，看怎样把仓房建得更大，好收藏他所拥有的，以为这样做，生命一定就有保障，但是谁晓得，神却对这无知的财主说，今夜就要他的灵魂，然后他所拥有的一切都付诸东流，什么也不能带走。这个财主忘记了生命是神所赐的，生命绝对不是由他去控制，我们没有权去主宰自己的人生。

神为每一个人都定了一生的寿数，没有人能够改变或左右。时间一到，我们就都要离去，没有人知道自己能在世上活多久，你和我都不知道，所以问题不在乎去追求一个更长寿的人生，问题乃在于怎样去善用神所给我们今天的时间。

我们除了要尊重时间，才可以成功之外；另一样也很重要，就是我们若要获得成功，若要完成神所交托我们去做的事，我们就要不断去检讨自己所过的时间。每隔一段时间，我们就得问自己，到底我在做什么呢？我是否有智慧的去运用时间呢？很多人日复一日的度过，却从来不停下来问这个问题，到底我是否善用光阴，是否善用神所给的时间。我们必须经常的自我检讨，看自己所过的生活，到底是否神要我们去过的，是不是合乎神的心意。到底我朝这个方向行，结果会怎样呢？我能成就神的计划有多少呢？神在我身上的旨意到底是什么呢？我是否走在神的心意之中呢？神是否在我身上得着荣耀呢？

你可以有自己的计划和理想，你也可以朝着自己的理想去前进和努力，甚至你已经略有成就，完成了自己计划的某一部份；但是你还是要停下来好好想一想，这计划是否跟神为你而设的吻合呢？你是否走在神的心意之中呢？要知道，单有好的动机并不足够，作为神的儿女，我们必须明白神在我们生命中的旨意，好让自己的步伐跟神的计划，神的道路相符合，这样的人生才能获得真正的成功。

当我们检讨自己所过的生活的时候，有些问题是我们必须问自己的，那就是“谁主导我的时间？”意思就是说，到底我的时间，是受什么因素来支配的呢？是由环境来支配的呢？是我自己的欲望来支配的呢？还是由我们的价值观来支配的呢？而我的价值观，跟圣经里所说的价值观又是否一致呢？如果我们随从自己的欲望生活，我们很自然就会放纵情欲，为了满足自己而活，但求活得开心就算，不理睬神的心意和后果，单求一己的快乐。很多人今天都是这样生活，所谓“今朝有酒今朝醉”，完全没不理睬将来和明天。但是基督徒千万不能有这样的生活方式和态度，我们要寻求神的旨意，要实现神在我们身上的计划。

有人问，我们努力工作，一星期七天都工作，那岂不是很好吗？这就足以证明我没有白费时间了，我是努力的，拚命的工作，有更多的贡献和成就。其实不是，生命不是单为了工作，出 20:9-10 说：“六日要劳碌作你一切的工，但第七日是向耶和华你神当守的安息日。”经文就读到这里。为什么神只要我们六天工作，而不是七天工作呢？神知道我们其实需要休息和休闲，需要有安静的时间来学习，来经历神，把圣经的原则应用在生活之中。所以我们不能把七天都拿来工作，我们更要亲近神，学习认识祂，并且把所学的应用在生活之中。

这不是说，除了星期天之外，我们六天都得为雇主工作，不是这个意思。工作可以有很多种，我们不一定要把所有的时间都给了雇主。要记得，生命是要向赐生命的神交账的，我们这一生怎样过，将来都要一一献呈在主面前，接受祂的评价。所以我们要留意，到底我们的生活，是让价值观来作主导的呢？还是只对每天的环境作出回应就算呢？

这就来到第三样我们要认识的事，那就是我们如果要成功，就必须管理时间。首先我们要尊重时间，然后我们要检讨自己所过的每一天，现在我们要看的就是，我们要学会怎样管理时间。如果我们不懂得怎样管理自己的时间，别人会代我们管理了。到底我们怎样去管理时间呢？如果我们说尊重时间，我们就要检讨自己所度过的光阴，看我们是怎样应用的，如果我们希望自己的时间用得有价值有意义，我们就要懂得怎样去管理。到底怎样去管理时间呢？

有几方面的事情是我们要注意的，首先是要认识到自己的责任，我们是要向神负责，我们怎样管理时间，那是要向神负责的。所以我们不能任意浪费，我们所过的每分每秒，都必须向神负责。第二，要学习管理时间，我们得寻求神在我们身上的计划，明白神的计划之后，我们自然会知道怎样作出决定，怎样去用神所给的时间。神的计划是每一个阶段都不同的，我们完成了这个计划之后，神又会把另一个新的计划给我们。因此要善用时间，就要经常留意神的引导，到底神在这个阶段中有什么要我去完成的呢？然后就朝着那个目的进发，去善用我们的时间。

要学习管理时间，要认识到我们是要向神负责的，然后寻求神的引导，还有就是要好好的编排我们的时间。一个对自己的生活完全没有安排的人，不可能是一个善用时间的人。所以，我们必须为自己制订每日的时间表，这样才可以有系统的去运用。不然的话，别人会替我们去编排，我们就是被动的应付一着接着一件事情，我们就失去了生活的重心，就不能专注在计划要做的事上，然后我们就发现原来时间飞逝得那么快，在我们不知道的时候，早已经溜走了。所以，聪明的人都事先安排自己的时间，这样做可以避免时间一分一秒的溜走。我

们可以祷告求神指示，教导我们怎样去安排和善用每一天的时间，因为我们希望每一天都活得充实，活得有意义，而且是活在神的心意之中。

不但如此，第四件事情我们要留意的，就是我们得学习过一个有条不紊的生活。很多人说，“我天生就不是一个有条理的人，这是我的性格”，其实这只是借口，是推搪而已。有没有条理和系统，是可以透过学习和操练去改善的。除非我们的生活有条理，不然的话，时间也很容易飞快的过去，而我们竟然一无所成。所以，要学习做事有条理，有系统，这样才能够真正善用时间。

到底怎样的生活才算是有条理呢？也许各人的标准都不同，这一点我很同意，因为每个人的生活习惯和方式都不一样，做事的方法和程序也不一样。举个例来说，某甲认为，有条理的工作方式，就是办公室必须整齐，每样东西都有它固定的位置，而每次只容许自己做一件事，做完之后，把东西收拾好，然后才开始另一件新的工作。所以，任何时候你进到他的办公室，你都会发现是那样的整洁，一尘不染，绝对是让人感觉舒服的，因为他是一个毫不苟且的人，而且是个很有条理的人。

可是，某乙就不同了，他有另一种的工作方式，他爱把一天要做的工作全都拿出来，然后把它们放置在自己的周围。所以，他桌子上全都摆放着纸张，不同的工作项目，各样的工具，以及各样的参考书等等。当你进入他的办公室的时候，你会感到很混乱，怎么到处都是一张张散乱的纸，周围都是堆着一叠叠的文件，你觉得这个人做事实在散漫和混乱。但是，你不要这么快下判断，因为这只不过是乙的工作方式而已，他是一个头脑精明的人。任何时候你向他索取什么文件或者是参考书籍，他都知道在那里找出来，而且几乎是每一次都不用花时间去左翻右找。

当你觉得乙混乱的时候，其实他的脑筋是清醒的，他的系统就在于他的思想中。而当乙走到甲的办公室的时候，他会觉得，怎么甲还不开始工作，怎么他桌子上总是什么都没有的，难道他什么都不打算做吗？这是因为乙的做事方式跟甲的很不一样，所以彼此都觉得对方混乱，没有条理，其实两个都是有条理和有效率的人，不过每个人所适应的方式不一样而已。我的意思是说，我们不能单凭外表去判断某人是有条理的，某人是没有条理。

那么，标准是什么呢？我怎样得知自己是不是一个有条理有系统的人呢？其实那标准就是看我们的工作效率，你表面混乱不要紧，但是你知不知道自己在做些什么，你内心是否清晰，你是否在进行某个工作，是否有效率的完成，这才是重要的。不但这样，随着科技的发展，今天已经有许多的辅助器材和工具，去帮助我们节省时间，我们是否在所做的工作上，尽量寻找一些节省时间的方法。像今天，计算机的发展一日千里，这些都是我们可以拿来用的工具，我们有没有去学习和应用，好让自己的工作更有效率呢？

有一个很讽刺的现象就是，今天我们虽然比过去有更多可使用的工具和发明，去帮助我们节省时间，但是今天的人却似乎比以前的人更加忙碌，更加没有时间，而且有更多人在生活中感受到压力，甚至有些还因此精神崩溃。其中有一个基本的原因，是因为他们的生活没有条理，不懂得去系统化，所以即使有很多辅助的工具，但却依然弄得一团糟。我们如果要获得成功，生活一定要有条理，要清楚知道自己在做什么，朝哪一个方向前进。

第五方面，我们如果要好好的管理时间，就得依赖圣灵的智慧和力量，圣灵会帮助我们，引导我们改善自己，活得更有条理，更懂得订立目标，安稳的走前面的每一步。只要我们诚心的祈求等候，圣灵会每一步引领我们。另外一就是当我们检讨自己的生活的時候，务必要把

那些拖累我们前进的事情放下，要摆脱一切能阻碍我们前进，拖累我们的步伐的东西。好像一些个人的习惯和好好，要是会拖累我们的，我们就要放下和减少，或者是改变自己的习惯，因为我们要奔向一个清楚明确的方向，完成神要我们达到的目。

最后一点就是，要每天我检讨，这样才能确保我们不浪费时间。一个不自我检讨的人，往往就是浪费光阴而不自觉。只有不断检视自己的生活方式，生活内容和生活方向的人，才能够确保每一天所过的生活，都是充实的，都是有意义的，都是忠于神的。因为是尽心尽力尽意的要讨神的喜悦。有一个具体的方法可以帮助大家去作自我检讨，那就是在每天晚上临睡以前，仔细的回忆自己这一天所做的事，是否跟自己计划的日程相同，有什么是自己计划了而没有做的，又或者是自己没有计划却临时增加的，我们留心检讨修正，重新思想神所希望我过的生活，我所过的这一天，神是否满意。

不但这样，我鼓励大家在临睡之前，先定好明天要做的事情，比方说明天你希望完成四样事，把它们按着重要性的先后排列出来。你希望先完成哪一件，然后是哪一件，这样在你的思想中，你就知道明天自己要作的是什么，哪一件是务必要尽快完成的，然后明天一起来，你就知道自己该作什么。这能够帮助我们节省时间，和减少浪费时间。

第二天起来，你就朝着你这天的目标进发，一件一件的完成你计划中要作的事，到这天晚上再作总结和检讨，每天都这样去做，养成习惯，你将会发现，你的人生比以往更加充实，更加有意义，以及更加有智慧。千万不要以为做大事的人，上班的人才需要有这样的生活策略和计划，即使你身为家庭主妇，或者是退休人士，也一样需要，而且是更加需要。因为你要做的事，全部是由你自己去定的，不是因为公司或业务上的需要，使得你不得不去做，所以要善用时间，你要比别人更需要去思考 and 计划，这样才能够真正善用时间。不然的话，你一早起来，望望四周，头脑一片空白，不知道自己今天该怎样活，该做些什么，或者要做什么事，只是随着习惯那么做，那就可惜了。

相信在谈到运用时间的时候，很多人都会想到，生活中经常会出现的突发事件，我们怎样去应付呢？我不否认这些突发事情，实在会影响我们的生活进度，甚至是我个人的计划。其实每一个人都必然会遇到，虽然我们有了周详的计划去过每一天的时间，但是无可避免的，是生活中有许多计划以外的突发事情发生，是我们要实时应付和解决的。然而重要的是，我们在解决突发事件之后，要马上回到我们所集中的事情上，就是我们本来所计划好的事情上，尽可能追回所失去的时间。要是这天因为突发事情太多而做不完该做的事，我们就要在睡前重新计划，务求我们的人生不会越走越偏差，离开我们的方向和目标越来越远，这一点是我们要注意的。

刚才我们说过了，人生是要向神负责和交账的，所以我们不能大意，也不能虚度，而是要忠心的使用神所给的一分一秒。当我们尽了所能的去活，努力的工作，为神结果的时候，神将会把喜乐和满足赏赐给我们，因为我们依着神的心意而活，因为我们努力去作神要我们作的事。人生的酬报并不只是物质的或金钱，更是心灵的丰盛，这远比物质的丰质来得有意义和重要。

亲爱的弟兄姊妹，你今天为何而活呢？你人生的方向是什么呢？你渴望完成的是什么呢？如果你继续依着现今的生活方式去过活，你将会走到哪里呢？你是否善用了神给你的时间呢？你是否过着有条理和有效率的生活呢？如果你从来都没有深思过这些问题，请你现在就开始去思想，为你自己的人生，好好作打算。

要知道，撒但是很狡滑的，是抵挡神的，当我们的的心倾向神的时候，撒但必然会加倍在我们身上搅扰，打击我们，迷惑我们，我们要求主保守，求圣灵加力量，帮助我们有力量去得胜撒但，胜过自己的软弱。我们不单要祈求，还要付诸行动，要有实际的改善，千万不要只停留在思想的阶段，而毫无行动。当你日复一日去善用你的时间，你将会发现，你居然可以活得那么充实，那么满足，那是因为神赐福给你，因着你走在祂的心意之中而给你的酬报，因为你所作的，都是有意义的事，你懂得善用时间而且懂得安排生活的优先次序。

保罗在罗 12:1-2 劝勉我们说：“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的；你们如此事奉，乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良，纯全可喜悦的旨意。”